

ОСНОВАНИЯ ПРЕКРАЩЕНИЯ БРАКА

М.П. Колтышева

Сохранение семьи и защита прав и законных интересов граждан в случае прекращения брачно-семейных отношений является приоритетным направлением семейного законодательства Республики Беларусь.

Ст. 34 Кодекса Республики Беларусь о браке и семье предусматривает следующие основания прекращения брака: во-первых, брак прекращается в

случае смерти или объявления в судебном порядке умершим одного из супругов; во-вторых, при жизни супругов брак между ними может быть расторгнут судом по заявлению одного из них [1].

Крупнейшей социальной проблемой современного общества является развод. В Республике Беларусь за 2000 год на каждые 100 зарегистрированных браков приходится 75 разводов [2]. С целью уменьшения количества разводов, повышения статуса судебного решения в Республике Беларусь введен только судебный порядок расторжения брака, а брак считается прекращенным с момента вступления в законную силу судебного решения о расторжении брака. На суд возложена обязанность принимать все, предусмотренные законом, меры для примирения супругов и сохранения семьи. К таким мерам относится предоставление супругам трехмесячного срока для реализации мер к примирению.

Действующий КоБС РБ ввел новое положение о возможности заключения между супругами Брачного договора, которым будет руководствоваться суд в случае расторжения брака между этими супругами. Это позволяет рассмотреть спор о расторжении брака между супругами наиболее цивилизованным способом. КоБС РБ также предусматривает особый порядок расторжения брака без предоставления супругам срока для примирения. В этом порядке брак расторгается по заявлению одного из супругов, если другой супруг признан в установленном законом порядке безвестно отсутствующим, признан недееспособным либо осужден за совершение преступления к лишению свободы на срок не менее трех лет, а также в особом порядке расторгается брак по взаимному согласию супругов, не имеющих несовершеннолетних детей. Для данной категории дел характерен наименьший процент вероятности примирения супругов и сохранения семьи, в связи с чем нецелесообразно затягивание бракоразводного процесса.

Брак также прекращается в случае смерти одного из супругов, причем специальной регистрации прекращения брака с умершим гражданином не требуется. Брак считается прекращенным со дня регистрации смерти лица в органах ЗАГС. Регистрация смерти гражданина на основании решения суда об объявлении его умершим влечет те же последствия, что и физическая смерть. Это необходимо для избежания неопределенности в положении другого супруга, который не может вступить в новый брак, не может и разделить совместно нажитое в браке имущество.

Таким образом, семейным законодательством Республики Беларусь достаточно полно урегулирован порядок прекращения брака по всем основаниям.

Литература:

1. Кодекс Республики Беларусь о браке и семье // Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь - № 55 - 28 июля 1999 г.
2. Социально-экономическое положение области за 2000 год // Гомельская праўда – 2001г. – 3 лютага. С.3